

消防局隊員黃榮裕榮獲全國公務人員傑出貢獻獎

圖文/119指揮中心 | 蘇純民

高雄市政府消防局北區救災救護大隊第三中隊左營小隊隊員黃榮裕，98年度經市府遴薦參加全國公務人員傑出貢獻獎選拔，由考試院會同專家、學者及社會賢達組成之評審委員會歷經初審及決審二階段嚴謹之評選過程後，在全國79位於各領域具有優異表現之模範公務人員中榮獲「公務人員傑出貢獻獎」，成為今年10位獲得公務人員最高殊榮之得獎人之一，並將於12月4日北上接受公開表揚。這不僅是對黃榮裕個人在工作領域上的表現予以肯定，更是市府團隊同心協力下所展現的工作績效。

黃榮裕曾獲選本市98年模範公務人員，平日用心參與各項消防工作規劃以及積極推動防火(災)工作。執行各類災難搶救屢屢深入現場搜救，曾多次成功救回寶貴生命；服務近20年救人事蹟無數，救災救護工作之獲救人次已近四千人。讓他印象較深刻的有：

- 一、83年9月15日搶救楠梓加工區仲幸電子公司大火達5小時，阻隔延燒倉庫減少損失。
- 二、84年10月29日凌晨大統百貨公司大火延燒全棟樓層，面積廣達數千坪搶救三

- 天兩夜，有效防止繼續延燒，減輕民眾生命及財產重大損失。
- 三、91年4月2日18時27分搶救左營區海功路四十巷五十弄火警，火場救出女性傷者一名送醫，提供相關證物予以檢察官協助警方破獲弟弟殺害親姐姐重大凶案。
- 四、96年05月04日下午於左營大路740巷內救回異物哽塞呼吸停止男性患者恢復自主呼吸、心跳送醫。代表高雄市消防局北上獲頒-優良救護技術員獎座。
- 五、98年04月10日凌晨03時39分執行左營區進學路53巷內軍人劫財殺人救護，冒險協助警方處理震驚社會重大凶殺刑案，急救處置正確使患者恢復心跳，有效延續患者生命。

在黃榮裕的消防生涯裡始終秉持著一步一腳印，期以專業將災難消弭於無形，把危險轉化為平安，讓市民驚聞消防、救護車警笛聲呼嘯而過時，能夠深刻地瞭解：「鳳凰已經展翅，並化為生命守護神、安全活菩薩」進而得以安心樂活一快樂在港都。



苦民所苦，高雄市消防局有效處理火災現場撤除封鎖問題

圖文/火災調查科 | 蔡致模

目前國內現行火災原因調查制度中，關於火災現場封鎖，大部分均由消防單位執行，惟倘火災案件涉刑法公共危險罪，司法機關於審理階段可能再履勘現場，故消防機關不敢擅專准予災戶開放火場清理重建，致受災戶無法清理火場重建家園，陳情、民代關切不斷。監察院對此提出糾正案，認為「內政部疏未對各消防機關、警察機關就火災現場尚未完成調查鑑定之封鎖及撤銷封鎖作業，律定作業規範及標準程序，肇致基層警、消人員現場執行迭生爭議及困擾，確有未當...」。高雄市政府消防局長陳虹龍為有效處理火災現場撤除封鎖問題，特別召開會議研商解決方案。



會議決議1.重大縱火案件(由警察分局視案情節)、造成死亡案件、其他認為犯罪情節重大等火災案件，由轄區警察分局報請檢察官指揮，視個案情節勘驗現場，由消防局配合火災現場勘查與鑑定，於完成勘察探證調查程序後由轄區警察分局請示檢察官現場可否撤除封鎖。2.一般性火災案件，現場封鎖由消防局執行，現場撤除封鎖時機由消防局決定，於調查、鑑定完畢後視個案函知轄區警察分局，如無須繼續封鎖現場及進行刑事偵查，將於一定期限後開立「火災現場勘查完畢通知書」予火災關係人後撤除封鎖，並副知轄區警察分局，交由災戶清理、復原火災現場。

高雄市消防局主動召開會議，有效處理火災現場撤除封鎖問題，縮短火災現場火災災民撤除封鎖時間，有利於火場清理、復原及重建等工作，便民利民，具體有效提升為民服務品質與時效，深獲災戶災民肯定與市民讚賞。

CPR變簡單了

文/火災預防科 | 馬文潔

根據美國心臟醫學會公布最新版心肺復甦術，CPR變簡單了，「只要在兩乳中間、雙掌扣疊、每分鐘按壓100下，持續至救護人員抵達」即可達到急救效果。

過去醫界對口對口人工呼吸、口對鼻吹氣一直認為是不衛生，可能引發疾病傳染，即使是救護醫療人員在進行CPR時也會避開直接口對口、口對鼻，而借助甦醒球給氣，因此一般民眾救路倒猝死的人，可以不用口對口人工呼吸急救了；由於國人忌諱對猝倒的親友或陌生人進行口對口人工呼吸，因而國人遇到周遭有人猝倒需要急救時，最多是打119叫救護車，造成普遍急救成功率偏低；而新版心肺復甦術，不但沒有口對口、口對鼻吹氣的衛生疑慮，且簡單易記，要推廣全民CPR變成容易多了。



施政滿意度暨政風實況調查結果出爐了

文/政風室 | 王裕政

依據98年度施政滿意度暨政風實況調查報告，針對居住在高雄市年滿之20歲以上民眾，或曾使用過救護服務者進行電話訪問，電話訪問調查係於民國98年10月15日至11月3日，共計完成1,068份有效問卷。

調查結果整體而言，有八成三(83.2%)的民眾對消防局整體表現感到滿意，未來若能加強「資訊宣導」及「服務態度及辦事效率」等面向，將有助於提升民眾的正面評價。

在消防局人員整體表現之滿意度之滿意度方面，有八成三(83.2%)的市民感到滿意(含非常滿意17.2%及有點滿意66.0%)，其中又以20歲~29歲(90.9%)者感到滿意的比例明顯較高，且達顯著差異(P<0.05)；反之，約6.0%感到不滿意(含不太滿意5.4%及非常不滿意0.6%)。此結果顯示消防局人員救災不遺餘力獲得民眾肯定。



徵稿啟事

- 一、本刊以報導消防活動、防(救)災知識與消防法令宣導為主，於每年3、6、9、12月出刊，圖地公開，歡迎踴躍投稿。
- 二、投稿請以散文、詩歌、圖畫、漫畫...等方式呈現，文長以2,000字內為原則，最長不超過3,000字，稿件一經刊登著作權為本刊所有並致送稿酬(每千字870元、圖片400元)，文責由作者自負。
- 三、本刊並對來稿有潤飾編輯權，請自留底稿，恕不退件，如以筆名刊載請註明；投稿請附通訊地址、電話、傳真及電子郵件信箱等聯絡資料，郵寄高雄市新興區中正三路25號8樓消防季刊編委會收(電子稿件請寄a570000@kcg.gov.tw)

港都消防季刊

第8期 2009.12

《發行機關 高雄市政府消防局》《發行人 陳虹龍》《總編輯 方和金》《副總編輯 林基澤》《執行編輯 黃麗惠》
《地址 (801) 高雄市新興區中正三路25號8樓》《電話 07-2271055》《Email a570000@kcg.gov.tw》

萬年季 2009 Kaohsiung Zansing Wanyan Folklore Festival

台客舞萬年 防火宣導活動

文/火災調查科 | 蔡致模

挑戰金氏紀錄，高雄左營蓮池潭畔98年11月1日下午3時「台客舞萬年」，超過10萬人在陳菊市長領軍開舞下，大跳「台客舞」，場面空前盛況，氣氛也high到最高點，為高雄左營萬年季留下最有台灣味的回憶！陳菊感謝市民的熱情參與，並指出「台客舞跳出台灣的傳統，也跳出台灣的自信」。

◎照片由高雄市政府新聞處提供(高嘉澤拍攝)

高雄市政府消防局配合辦理「2009高雄左營萬年季-台客舞萬年」防火宣導活動，消防局長陳虹龍、高雄市義勇消防總隊總隊長林水吉率消防局同仁及義消兄弟共同參與。

2009高雄左營萬年季一連9天於左營蓮池潭畔熱鬧舉行，今年重頭戲「台客舞萬年」，以「台客舞」為主軸，不但改編自神轎出巡抬轎人員所踏之七星步，還混搭電音舞曲，在坊間掀起一股「台客舞」熱。

陳菊市長開舞前，並特別搭乘畫舫遊潭一周，向環潭參與「台客舞萬年」的市民致意，現場加油聲、熱情歡呼聲不斷。陳菊表示，發展自神轎抬轎人員所踏之七星步的「台客舞」，代表台灣民間信仰，也代表對太子爺公的尊敬，是台灣文化的一部份。左營萬年季號召全民一起跳「台客舞」，不僅要跳出台灣的傳統，更要跳出台灣的自信。高喊「台灣加油」，陳菊感謝市民的熱情參與，一起創造歷史；更希望能將高雄市民熱愛的台客舞，分享給全台灣民眾，讓大家都愛最有台灣味的「台客舞」，也讓「台客舞」成為庶民最具代表性的舞蹈。

高雄市政府消防局由火災預防科設計及製作防災宣導標語貼紙等宣導品，分發各分隊當日宣導配戴。以消防局所屬各分隊為單位，結合消防志工及眷屬組成1隊(共17隊)，由政風、人事、會計室主任組成評審團(3人)，依舞姿、活力、整齊及出席人數等4項，擇優頒發獎金，活動圓滿成功。



縣市合併前考察日本防災體制心得

圖文/教育訓練科 | 林原興

98年8月24日頂著風和日麗天氣，局長率領我們一行5人展開為期7天日本學習之旅。日本消防器材裝備及訓練，在亞洲可說是首屈一指。而高雄縣市合併在即，希望能藉由此次日本考察，參考改善本市的各項防救災體系及應變措施，同時作為本市未來消防施政的重要依據。

日本東京都轄內人口高達1,290萬餘人，面積計約2,187平方公里，為本市面積(153.5平方公里)的14倍。2010年高雄縣市合併面積約2,946平方公里，屆時面積約為東京都的1.3倍。東京消防廳的職員為17,973人，每一消防人員約服務718個市民，今(98)年預算為2,550億8,000萬日圓(約合新台幣911億)，佔東京都預算3.7%，我國中央、地方政府的消防機關年度預算加總，恐怕也比不上東京消防廳一個年度的預算。2008年東京消防廳全年119受理報案94萬8,212件，平均每天受理2,598件，受理案件比例較高者依序為救護54%、緊急案件確認16%、危險排除15%、火災14%。實際派遣出動最多的緊急救護件數，2008年高達65萬3,299件，平均每日受理1,790件，平均每48秒出動一次，以東京都救護隊229隊估算，每隊平均出動7.8件。

本市災害應變中心設於財稅大樓9樓，雖有初步的資、通訊設備，但仍屬不足，而日本東京都的防災中心除了有可偵測河川、氣象、水位、地震、雨量設備外，尚包括海象、山崩、土石流、積雪、森林等情報之觀測或監控。該中心內尚有各種視訊、資訊及有線電、無線電、微波及衛星等通訊系統，作業流程嚴謹，效率極高。例如多螢幕顯示系統、救災現場的影像傳輸系統、河川、水位的監控系統、和氣象局間的連結及分析決策系統等，這些都是本市未來努力的目標。

日本防災觀念從硬體轉變為軟體資訊管理，河道內洪水阻絕轉變為流域洪水管理，行政主導改為住民主導，防災轉變為減災等，值得台灣未來防救災參考。未來本市應該不斷派員前往消防先進國家參訪，並應定期、不定期舉辦消防國際研討會，邀請世界知名消防學者前來高雄演講，除可增進消防的視野外，也可增加高雄市國際的能見度。



圖◎於本所防災教育館下消防分隊合影

活動快訊

本刊編輯部

高雄市消防局暨義勇消防總隊99年度防火宣導及競技大賽嘉年華會117舉行

為提升義消與婦女宣導隊協助救災能力，有效宣導提高民眾防火意識，降低生命財產損失，營造高雄市為一個快樂的美麗都市，高雄消防局暨義勇消防總隊於99年1月17日上午8時30分至下午4時30分，在正高工體育場辦理99年度防火宣導及競技大賽嘉年華會。現場除了有園遊會、捐血送贈品活動、各項消防體驗、有獎必答、儀隊表演、台客舞表演、歌唱大賽及各項消防競技賽，火動內容精彩可期，歡迎市民踴躍參加。